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Bitó ninvi
A kilenc: hónap óta tartó véres 

háború a reményeknek állandó 
hullámzását váltotta ki az embe­
rek leikéből. Nincs ember szerte 
e hazában, kinek leikébe ne plán­
tálta volna be a ,.má“-nak szo­
morú hire a kétségbeesést, a gyötrő 
aggodalmat hazánk, nemzetünk, 
harctéren küzdő véreink életéért. 
A vészhir után jött a ..hol nap“. 
Hadaink győzedclméről beszélt 
hivatalos tormában az országnak.

Mint a tavasz enyhe fuvalmára 
elolvad a tél fagya, mint a nap­
fény édes csókjára előbuvik az 
ibolya és virágpompába öltözik a 
szunnyadó természet, a gyümölcsfa 
koronája: úgy a „holnap“ győ­
zelmi hire egyszerre kiszakítja a 
leltekből a „má“-nak csüggedését, 
a gyötrő kétségbeesést és színes 
reménnyel, biztató hittel tölti be 
a léleknek minden rojtekét,

A lelkek világában kilenc hó­
nap óta e két irányzat váltotta 
egymást fel szüntelenül. A re­
ményre jött a kétségbeesés. A 
kétségbeesésre a biztató hit. .ló 
szerencse, hogy a nagy természet 
akként alkotta meg az emberi 
lelket, hogy az bajok, veszedel­
mek, gyötrelines aggodalmak kö­
zött is hinni és remélni tud. 
Másként nem volna talán elvisel­
hető, különösen most, e vérziva­
tarok tomboló korában, az emberi 
lót.

Az utóbbi napok hírei is öröm­
mel töltötték be a lelkeket. Azon 
a táján az országnak, hol ádáz 
dühvei vetette ránk magát a vad 
ellenség, ahol meg akarja vívni 
döntő csatáját, hogy lábát rá- 
tehesse áldott földünk gazdag ta­
lajára, ott hős fiaink rettenthetet­
len sorfala, támogatva dicső szö­
vetségesünktől ál) őrt, és nemcsak 
feltartóztatják az ezer éves birtokun­
kat megsemmisíteni akaró ellen­
séget, de mint pozdorját szórják 
szét mindenfelé a hosszú third 
vonalon.

Lehet., hogy mig véget ;ér a 
világnak eme legnagyobb hábo­
rúja, addig többször lesz még 
Magyarországon a m a és felváltja 
a holnap, .lön még aggodalom, 
szakad még ránk keserűség, de 
jönni fog egy igazi holnap, a tel­
jes reményt hozó holnap, mikor 
n teljes harci dicsőség napja fel­
ragyog a magyar nemzet egén. 
Nem késik már ez soká, és ekkor 
lesz csak valóban boldoggá, de 
egyben igazi úrrá a hazán a 
ni a g y a r.

Helyzetünk a nyugati
és a középső Kárpátokban

Úszóknál a harcok ismét kiújultak. Legutóbb azt közölték 
'hivatalosan a közönséggel, hogy az egész vonalon az ellen­
ség nagyobb erőinek magunkra vonásával az volt a cél, hogy 
folytonos támadásaikban az orosz erők felőrlődjenek és hogy 
azokon a pontokon, aho; csapatainkat hadíápvona!ainkhoí 
kőzelébb vontuk, az oro^z túlerő átkaroló mozdulatai elől 
kedvezőbb területekre tértünk ki.

Úgy látszik, hogy a nyugati Kárpátok egyes szakaszai­
ban már befejezettnek tekinti had vezető bégünk az orosz csa­
patok erejének felórlődését Ai oroszok támadásait, nagy 
veszteségük mellett, visszautasítottuk. Azóta, lényegtelen elő­
őrsi csatározásoktól és agy-két lövőárok lövetésétő eltekintve 
csönd volt, csak e pontoktól keletre Zemp'énben a Labore 
völgyében és Sztropkótól északra dúl rak ma is nagy harcok.

A kedd reggelre virradó éjszakán mi vettüt át a támadó 
szerepét Katonáink vehemens előretörései, fo ytonos rohamo­
zásai közben tartanak A küzdelem igen elkeseredett.

G i r á 11, április 8.
Zboró környékén, továbbá a Makovica völgyeiben és 

Zemplénben a Labore völgyeiben ismét újabb nagy ütközet 
fejlődött. Az Ondavától nyugatra, továbbá Szemelnyénél husvét 
másnapján mi támadtunk. Ez a támadás ma befejeződött s 
azzal az eredménnyel járt, hogy az orosz délgaliciu frontnak 
ellenünk irányult Tilitz felé törő átkaroló szándékát meghiúsítottak.

Sajtóhadiszállás, április 8.
A Kárpátok középső szakaszán és a nyugati szárnyon a 

hetek óta tartó harc fokozott hevességgel dal. Az uzsoki 
szorosnál és a szomszédos keleti fronton nyugalom van. 
A kedvező időjárás következtében a tüzérségi támadások 
megélénkültek. A Labore völgyétől keletre, aho! az oroszok 
fontos magaslatokat tartottak megszállva és azok-d meg is 
erősítették, német csapatok támadták meg az orosz hadállá­
sokat s azokat el is foglalták. A harctéri helyzet általában 
ránk nézve kedvezően alakul, bár a döntést előrelátni még 
nem lehet

Mi támadunk a 
Kárpátokban

A Nyugati Kárpátok egyes 
szakaszain a hadvezetőség már

befejezettnek tekinti az orosz csa- 
; patok erejének fejlődését. Az oro­

szok támadásait, nagy vesztesé- 
, geket okozva nekik, visszautasí­

tottuk. Azóta támadásaik ereje 
I csökkent, sőt ma már lényegtelen 

csatározásoktól eltekintve, csönd 
volt, csak e pontoktól keletre

Zemplénben, Labore-völgyében és 
Sztropkótól északra dúlnak még 
ma a kegyetlen harcok. Kedd 
reggelre virradó éjszakán mi vet­
tük át a támadó szerepet és hős 
katonáink vehemens előretörései 
folytonos, soha sem szünetelő ro­
hamai közben zászlóink diadalma­
san lobognak. A küzdelmek még 
tartanak. A harcok elkeseredettek.

Oroszország
békefeliételei

B é c s, április 8.
Kopenhágából táviratozzák : A 

„Politiken“ egy pétervári távirat 
alapján közli a „Rjecs“ egyik 
legutóbbi számának vezércikkét. 
„A háború célja“ cim alatt azt 
fejtegeti a lap, hogy ennek a 
nagy vi lágpusztitásnak olyan 
örökké emlékezetes békekötéssel 
kell zárulnia, amely mindörökre 
kizárja a nemzetek között az ösz- 
szeiitközéseket, a vitákat és a 
fegyveres konfliktusokat. Orosz­
ország nem köt olyan békét, a 
mely nem adja neki Konstanti­
nápolyi a Márvány-tengerrel és a 
Dardanellákkal. < Jroszországnak 
szabad kikötőt kell szereznie, hogy 
elzárja Németországot Ázsiától. E 
pontokra nézve a szövetségesek 
még a háború elején megegyeztek 
egymással.

A húsvéti harcok az 
északkeléi hadszín­

téren
Az orosz támadás hulláma a 

Kárpátokban még mindig nagy 
erővel érezteti hatását a harcvonal 
közepén, tehát körülbelül az uzsoki 
szorostól nyugatra, egészen a La- 
borca völgyéig és újabban ismét a 
nyugati szárny ellen. A Przemysl 
előtt álló orosz sereg harcba ve­
tése uj lángra lobbantotta a küz­
delmet, azonban részünkről is né­
met megerősítő csapatok léptek 
közbe, a minek következtében a 
harc különösen a Laborodtól ke­
letre nagyjelentőségű küzdelemmé 
növekedett és fegyvereinknek már 
is nagyon szép győzelmeket ho­
zott.

Nyugat-Galiciában és Orosz- 
Lengyelországban nyugalom volt, 
amelyet csak alkalomadtan zavart 
meg rövidebb ágyúzás és gyalog­
sági csete-páté.

Délkelet-! laliciában és Bukovina 
határán az (Uynia mellett és a

2 ügyes segédet, 2 kiszolgáló! *%
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Pnveszter kanyarodójánál, l scie 
Biskupie mellett, meghiúsult orosz 
áttörési kísérletektől eltekintve, 
nem volt nevezetesebb esemény. 
Úgy látszik, hogy utóbb említett 
vállalkozás az oroszok harcba ve­
tett nagyobb erői részére sokkal 
súlyosabb veszteségekkel járt, mint 
kezdetben gondolták. A Xalesvyki 
mellett megerősített orosz hadál­
lások ellen irányuló támadásaink 
előrehaladnak.

Belgrad bombázása
M i 1 a n ó, április 8.

A „Corriera della Sera" nisi 
levelezője részleteket közöl Dti- 
grád legutóbbi bombázásáról, a 
mely felelet volt Orsovának bom­
bázására. A levelező azt írja. hogy 
az ágyúzás rettenetes pusztítást, 
müveit a városban. A pályaudvart 
annyira összelőtték, hogy most a 
Belgrádba közlekedő vonatok a 
pályaudvartól három kilométer­
nyire kénytelenek megállni Az 
állami dohánygyár nagy raktárai 
romokban hevernek. Sok haznak 
csak a puszta fala maradt meg. 
Két kilométernyi körzetben 
látszanak a bombázás nyomai. Az 
ágyúzásban a dunai monitorok is 
tevékeny részt vettek.

Szmirna
bevehetetlen

Milánó, ápr. 8.
Londonból Írják a Corriere della 

Serának, hogy a Daily Mail 
hosszabb cikkben ir a Szmirna 
elleni operációkról és azon meg­
győződésének ád kifejezést, hogy 
az entente e várost nem fogja 
birtokba vehetni. A törökök el 
vannak szánva arra, hogy inkább 
felégetik a várost, semhogy átad­
ják az ellenségnek.

g török föhadi= 
szállás jelentése
Konstantinápoly, ápr. 8.

A kaukázusi fronton az ellenség 
Iskantól északra, a határ közelé­
ben megtámadta előőrsünket. 11- 
zcnnvclcórás elkeseredett küzde­
lem után az ellenséget csapataink 
a határon túlra vetették vissza. 
Csapataink megszállották kosor 
Parakes és Tauskerd környéken 
az ellenséges falvakat.

Az ellenség tegnap és ma nem 
tett komoly kísérletet a Dardanel­
lák megtámadására. rl egnapelőtt 
két ellenséges páncélos hajó tüze­
lést indított a Dardanellák bejára­
tánál elhelyezett ütegeink ellen 
és minden siker nélkül háromszáz 
gránátot lövöldözött el. Különböző 
megfigyelések alapján megállapí­
tottuk,'hogy lövéseink egy páncé­
los hajót is egy torpedózuzót el­
talál ak.

A többi hadszíntérről semmi 
különösebb feljegyezni való nincs.

A Dardanellák
ostroma

M i 1 a n ó, ápr. 8.
Ahénbő! jelentik a Corriere 

della Serának : Tenodoszból érke­
ző híradások szerint az entente 
folytatja ugyan a bombázást, de 
ennek csak az a célja, hogy' fe­
dezzék az aknakeresők munkáját 
és meggátolják azt, hogy a törö­
kök a Dardanellák védelmére újabb 
ütegeket állíthassanak fel.

Bö gabDnatermás 
várható,

d ) kevés I asz s hus, tej 
és főzelék

kent. Sok kellett a hadseregnek, 
a konzervgyáraknak, de sok helyt 
a magas árak folytán eladták az 
állományt, nem gondoskodtak a 
pótlásról; kárpáti, szlavonim állo­
mányunk kipusztult és a galíciai 
s bukovinai elveszett. Legkevésbbé 
pusztult a sertés és a juh*.de ez 
a marhát nem pótol haj ta. KI kell 
készülnünk tehát a gazdasági 
harcra a drágasággal s a hiányok­
kal.

napi hírek

Tájékoztató.

Naptár. Április 9. péntek. 
Rom. kath. Dömötör Protestáns 
Dömötör. Görög-orosz márc. 27. 
Matrond v. Nap kel 5 óra 26 
perckor, nyugszik 6 óra 38 perek.

Az ország alkalmas területét 
amint ismételten hangsúlyoztuk — 
gabonával vetettük be, elegendő 
munkáskéz áil rendelkezésünkre s 
igy jó és bő termésre van kilátá­
sunk. Addig a rekvirált liszt ele­
gendő.

Nehézségek főleg, ma azért van­
nak, mert igen nehézkes a szállí­
tás. Gabona van elég. A legtöbb 
azonban vasúti és hajóállomások­
tól távoleső vidéken s mert kevés 
a szekér, ló, fuvarozása lassan 
megy. A vasút pedig úgy igénybe 
van véve, hogy a szállítást a kellő 
gyorsasággal nem intézheti.

Szerencsénk, hogy nálunk érik 
leggyorsabban a gabona s igy 
sokkal hamarabb lesz búzánk, 
mint akár Ausztriának, akár Né­
metországnak. Ebből az első ho- 
zadé kokból semmi sem fog 
magánkézbe jutni, mert az első 
termelési eredményből a hadsereg, 
kórházak s városok szükségleteit 
fedezik, a legnagyobb valószínű­
ség szerint az egész termést rek- 
virálni fogják.

Már aratás előtt nagyban meg­
könnyíti a közélelmezés ellátását 
friss főzelék és zöldség. Ezekben, 
sajnos, sokkal kisebb lesz a ho- 
zadék, mint máskor. Megművelé­
sük ugyanis nagyobb s több mun­
kát igényelt volna s most a mun­
káshiány idején ez alaposan lefo­
kozta az eredményt. A zöldség és 
főzelék tehát előreláthatólag vál­
tozatlanul drága lesz.

Nem javulnak a viszonyok a 
tejnél sem. Kevesebb a tehené­
szeti állomány s rosszak a szállí­
tási viszonyok s minél inkább be­
áll a meleg időjárás, annál kc- 
vésbbé lehet a távoli, kitűnő tej­
termelő vidékekről szállítani, bár­
ha a liütőkocsik számát emelték.

; Nagy baj az is, kugy az ungi,
; beregi, sárosi, máramarosi pompás 

tehenészeteket tönkretette az orosz 
! veszedelem, a szlavóniait pedig a 

szerb. A tejmizériák nem igen 
fognak enyhülni. Emelkedni fog a 
baromfi, tojás és hus ára is. Ez 
évben ugyanis, két és negyed- 
millió marhát öltünk le, egy mil- 
]jövel többet, mint máskor. Marha- 
állományunk jelentékenyen esök-

Ictojóslág. Változékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Síirgönyprognó- 
kís : Változékony, szeles, hűvös 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér, 
séklet: Í0‘2 Celsius.

A przemysli foglyok. A
Vörös Kereszt központi tudakozó 
irodája közli: Minthogy úgy ná­
lunk, mint Magyarországban Prze- 
myslben foglyul ejtett kát mák 
hozzátartozói övéikről hirt akar­
nak kapni, úgy az osztrák, mint 
a magyar Vörös Kereszt a péter- 
vávi vöröskereszt egyesülethez for­
dult azzal a sürgős kéréssel, hogy 
mielőbb közölje a rendelkezésre 
álló adatokat és támogassa tőle 
telhetőleg a przemysli foglyokat. 
Pétervárról a következő távirat 
érkezett:

A táviratra válaszolva, közöl­
jük, hogy minden lehető intéz­
kedési megteszünk, hogy tájé­
kozást szerezzünk a Przcmysl- 
ben elfogott katonákról. Mihelyt 
adatokat szerzünk azonnal kö­
zölni fogjuk azokat. Hasonlókép 

I gondoskodni fogunk a lehetsé­
ges támogatásról. A központi 
iroda elnöke, Potschinikoff.
A Vörös Kereszt Egyesület, 

mihelyt a szükséges adat birto­
kába jut, közzé fogja azokat tenni.

— Az esküdtképesek össze­
írása. A törvény értelmében az 
esküdtképesek összeírását minden 
évben a városnak kell teljesíteni 
és az összeírok at a város képvi­
selőtestülete választja. Az össze­
írok megválasztása már a leg­
közelebbi közgyűlésnek is a hi­
vatása lesz, ezért a városi tanács 
javasolja, hogy az esküdtképesek 
összeírása Sonkovies János 
adóügyi tanácsos és T o k á r An­
dor városi képviselők küldesse- 

I nck ki.
I A Szentjánostéri ovoda ei-
j helyezése. A Szentjánostéri ovoda 

bérlete ez év augusztus hó elsejé­
vel lejár, ezért a városi tanács 
már a mai napon tartott ülésében 
intézkedett arról, hogy a Tel ok y- 
u teában lévő Dégi-féle ház az 
ovoda céljainak megfelelőkig át­
alakíttassák, hova -augusztus hó

elsejével a Szentjánostéri ovodát 
elhelyezik.

A gimnáziumi igazgató fel­
hívása. Mad z sár Gusztáv a 
makói főgimnázium igazgatója fel- 
hívja mindazokat 6—7—8 osztályú 
népfelkelő tanulókat, kik a bizo­
nyítványokat kikapták, hogy a 
honvédelmi miniszter rendelet,e 
értelmében azonnal jelentkezzenek 
a beiratkozásra, a tanulmányok 
folytatása végett.

— A kéményseprők kérelme.
N a g y Antal és Ács Sándor vá­
rosi kéményseprők már nem egy 
alkalommal fordultak a városhoz 
a kéményseprési dijak felemelése 
érdekében, de sikertelenül. A. köt 
városi kéményseprő most hivat­
kozva a háború okozta elviselhe­
tetlen drágaságra, nemkülönben 
art a a körülményre, hogy kémény­
seprő muokásokat különösen ma­
gas bérért lehet kapni, ismét meg­
újították kérelmüket, mely szerint 
a földszinti kémények söpretésé- 
nek diját 10 fillérről 16 fillérre, 
az első emeleteket 20 fillcről 32 
fillérre kérik emelni. A városi ta­
nács javasolja a kérelem teljesíté­
sét és ilyen irányban terjeszt be 
javaslatot a legközelebbi közgyű­
léshez, mit ha az elfogad, annak 
megfelelőleg fogják módosítani a 
kéményseprésről szóló szabályren­
deletet.

— A városi ut=vk tisztántartása.
A Makó városán keresztül húzódó 
számos utak tisztántartását, söp­
rését eddig mindig a vármegye 
teljesítette. Miután ez a várme­
gyére terhes volt, 300 korona évi 
tisztántartási dij felajánlása mel­
lett ezt a városnak ajánlta. A városi 
tanács inai ülésében tárgyalta a 
vármegye ajánlatát és azt el is 
fogadta.

— A przemysli magyar védé­
sére«. A .,Küiiigy- Hadügy" leg­
újabb száma összeállítást közöl a 
Przemyslben hősies küzdelem után 
orosz hadifogságba esett magyar 
csapatokról. Megállapítja, hogy 
a Przemyslben védő seregünk 
zömét a Tamássy Árpád altábor­
nagy parancsnoksága alatt álló 23. 
honvéd gyaloghadosztály csapata 
képezték és ezen hadosztály köte­
lékébe a békéscsabai 2. honvéd­
gyalogezred, a szegedi Ö. honvéd­
gyalogezred, a verseei 7. honvéd- 
gyalogezred és a lugosi 8.^ hon­
védgyalogezred tartoznak. Ez ez- 
redek legénységeit Békés, Arad, 
Osaná d, Csongrád, Torontál, 
'fernes és Krassó-Szörény várme­
gyékből egészítették ki. Megálla­
pította a „Küiiigy-Hadügy“ szer­
kesztősége azt is, hogy a felsorolt 
gyalogezredeken kívül az Észak- 
Magyarországon kiegészített nép­
felkelő gyalogezredek is a várban 
voltak. A kassai 9., a miskolci 10., 
a munkácsi 11. és a beszterce­
bányai 16. népfelkelő gyalogezre­
dek csapatai, a melyek Ábauj- 
torna, Szepes, Sáros, Zemplén, 
l ing, 1 forog, Borsod, Gömör-Kis- 
hont, Zólyom, Nógrád és Hont 
vármegyék területéről vonultak be 

j a felsorolt népfelkelő gyalogezre- 
! dekhez. Hadifogságba került a 
I zalamegyei 6. népfelkelő huszár- 

osztály és a honvédhuszárok kö­
zül a szabadkai 4. honvédhuszár­
ezred 1. és 2. százada is, mely

Ablakredőnyö minden nagyságban kaphatók

a PALLAGI-czégnél.
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i utóbbiak legénysége Báesbodrog 
7 Pest-Pilis-Solt- L iskun varme- 
eyék területéről valók. A hadi- 
fogságba került tüzérségről biztos 
adatokat mindezidcig nem sikerült 
megállapítani.

a fémkészletek bejelentése.
/V kormány több rendelete köte­
lezővé tette számos fémnek, mint
az alumíniumnak, ólomnak,^vörös­
réznek, sárgaréznek, nikkelnek, 
cinknek stb. és az ezekből előállí­
tott lel- és készgyártmányok be­
jelentését abban az esetben ha a 
Vendeletekben megállapítottnál. na­
gyobb mennyiségben varrnak rak­
táron. A honvédelmi miniszter 
pedig e fémek egy részét hadicé­
lokra igénybevetteknek jelentette 
ki, ami azzal a következménnyel 
jár, hogy ezeket fémkészleteket 
elidegeníteni nem szabad. A had­
sereg részére akár közvetlenül, 
aká" közvetve dolgozó vállalatok 
azonban fel vannak jogosítva 
olyan fémeket is vásárolni, ame­
lyek a kereskedőnél, vagy egyébb 
vállalatoknál hadicélokra le van­
nak foglalva, szükséges azonban, 
hogy ilyen esetekben az eladó és 
a vevő külön erre a célra készí­
tett okmányt állítson ki. Ezek az 
okmányok az aradi Kereskedelmi 
és Iparkamaránál szerezhetők meg, 
ahol a fémrekvirálásra vonatkozó 
egyébb tudnivalókra is felvilágo­
sítás kapható.

__ Bejáró ut a munkáshazak-
hoz. Ismeretes, hogy a megyei 
közkórház mellett bevezető mun­
kásházi ut csak két öl széles, így 
azon az arra nagy számban levő 
munkásházi lakók szállítmány aik- 
kal közlekedni nem tudnak. L 
munkásházi lakók már többször 
kérték bejáró ütjük kiszélesítését.
Ma ismét ilyen irányú kérelmük 
volt a városi tanács előtt, mit a 
tanács annyiban méltányolt is, 
hogy a helyszíni szemle megejlé­
sével és az ut kiszélesítéséhez 
szükséges javaslat elkészítésével a 
városi főügyészt, főmérnököt és a 
gazdasági szaktanacsost bízta meg.

— A katonatisztek árvái érde­
kében. A katonatisztek árvái ne­
velése érdekében most állítják fel 
Budapesten az úgynevezett Lrzsé- 
bet-otthont, melyre egy koronás 
részvényeket bocsátottak kí. E 
részvényekből ma Makó városa, 
hogy a humánus célt szolgálja, 10 
darabot jegyzett.

— A második számú katonai 
kórház élelmezése- Néhány nap­
pal ezelőtt megírtuk, hogy a város 
által szervezett kórház bizottság 
ülést tartott, mikor a második 
számú katonai kórház élelmezését 
Kemény Béla vendéglősre bízta. 
Ezt az ügyet a városi tanács mai 
ülésén tárgyalta és nem hagyta 
jóvá a kórház bizottság határoza­
tát, mert abból az elvből indult 
ki, hogy a mint a város tudja az 
egyik kórházat élelmezni, úgy 
tudnia kell azt ü másik kórház­
ban is.

— A rendőrlegénysésj jutalma­
zása. Abból az államsegélyből, 
melyet a belügyi kormány ez év­
ben" a makói rendőrtisztviselők 
fizetésének kiegészítésére kiutalt, 
felhasználatlanul maradt -10 kor. 
E fölösleges pénz tekinteteken a 
városi tanács mai ülésében E á k osy 
Gyula rendőrkapitány javaslata 
alapján akként intézkedett, hogv 
az összeg a rendőrlegénysep kö­
zött egyenletesen osztassák fel.

— Mesterséges tojás. Szenzá­
ciós találmány hírét hozza a táv­
író Nagyváradról. Moskovits Mik­

lós dr. gyáros, vegyészmérnök 
társával, a dán származású ,1a- 
kobson mérnökkel hónapok fára­
dozásával feltalálta a mesterséges 
tojáskészités titkát. Olyan tápszert 
készítettek, a mely a tojást sütés­
nél, főzésnél és táplálkozásnál 
tökéletesen pótolja. A korszakos 
nagyjelentőségű találmány létre 
jötte a marhavér vegyi telhaszná 
lásával történt. A marhavért 
amely eddig haszontalanul ment 
kárba a vágásoknál, bizonyos 
vegyi utón való feldolgozás után 
kitűnő tojáspótló tápszerre alaki 
tolták át.' Hogyan és miként tör­
ténik ez a vegyi processzus, az 
természetesen a feltalálók titka. 
Annyi tény, hogy a találmányt 
nagyobb fővárosi sütödékben már 
kipróbálták és fényesen bevált. 
Az uj tápszer a tojás sárgáját pó 
tolja és olyan nagy mértékben és 
olcsón állítható elő, hogy tömeg- 
tápszernek lehet tekinteni. Nag> 
várad számára körülbelül oUUU 
darabot tud Moskovits Miklós dr. 
előállítani naponta s természetes, 
hogy a gyártmány terjedése rövi­
desen nemcsak Nagyvárad, hanem 
az ország határát is túllépi. A 
szabadalom elnyerésére nézve _ a 
lépések megtörténtek. Moskovits 
Miklós dr. a gépeket már meg is
rendelte s marhavér-preparálo ké­
szülékét a vágóhídon állít tol

melyért ellenértékűi ez a kitü­
nően szervezett társulat valóban 
miivészi értéket is fog nyújtani.

Jönnek
színészei

Vezérkarnak jelentése
Budapest, ápr. 8.

A keleti Beszkidek szakaszában 
hetek óta tartó szívós harcok a 
húsvéti ünnepek alatt folyt csa­
tákban érték el tetőpontjukat az 
oroszoknak szünet nélküli táma­
dásai, főként, a Laborc-völgynek 
mindkét oldalán, ahol az ellenség 
Przemysl előtt felszabadult had­
erőinek legnagyobb részét harcba 
vetette.

Az ellenséget felette jelentékeny 
veszteségei mellett, a napokban 
visszavetettük. A német csapatok­
nak és a mi csaapatainknak ellen­
támadásai a völgytől nyugatra és 
keletre elterülő magaslatokon több 
erős orosz állás elfoglalására ve 
zettek, bár a harcok ezen az arc 
vonalon még nem értek véget.

A húsvéti csata sikere, amely 
csatában mintegy tízezer sebesü- 
letlen fogoly és nagymennyiségű 
hadianyag 'került kezünkre, két­
ségtelen, hogy a Lahorc-volgy tői 
keletre az Erdős-hegység egyes 
szakaszaiban heves harcok foly­
nak. Délgelet-Galiciában. helycn- 
kint ágyuharc folyik. Orosz—Len 
gyelországban és Nyugat-Galiciá 
ban aránylag nyugalom van.

Höíer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

vagy akik erre a segélyre egyéb­
ként igényt tarthatnak. Aki tehat 
önként akar jelentkezni, tegye 
meg minél előbb.

E G É N Y.
rTsr-r-sr-

E hó 21 én kezdődik i
a szezon

A társadalomnak talán egyik 
osztálya sem kerül a háború miatt 
oly nehéz viszonyok közé, mini a 
színészeké. Sok helyen a közön­
ség, mely máskor rendszeresen 
felkereste a szórakozásnak és mű­
vészetnek csarnokát: a szín h a- 
zat, most távol tartja magút, hu- 
önösen a vidéki színtársulatok 
szenvedtek e miatt, pedig dacára 
annak, hogy a színészek közül 
is igen sokan hadbavonultak, a 
direktorok mégis kellően kitudtáu 
a szerződésnélküli munkaerőkből 
egészíteni társulatukat.

így tett N á d a s y József is, a 
makói Hollósy Kornélia színház 
igazgatója. Az ő társulatán sem 
látszik meg a művészi erőket il­
letőleg a mindent megbénító ba­
bomnak a nyoma. Általánosan el­
ismert igazság, hogy Natiasy szín­
társulata ma is a legelső helyen 
áll a vidéki színtársulatok kozott, j

Nádasy színtársulata az utóbbi j 
időben téli állomásán : hzabadkán ( 
és Újvidéken játszott. Mindkét j 
város 'előkelő müértö közönsége a , 
legnagyobb elismerés hangján 
emlékezik meg a kitűnő erőkből 
összeállított színtársulatról es a : 
csupa újdonságokból összeállított , 
műsorról. !

Nádasv József kitűnő társulata- ; 
val e hó 20-án Makóra Jön es ;

előadásra nyitott bérlettel - i -en 
kezdi meg előadásait. Mi azt tan- 
juk, hogv a mi városunk közön- , 
aégébon. dacára a nehoz időknek , 
meg van még a színművészet la- , 
mugatása iránt az a hajlandóság, 
mely mindenkor oly szépen jene- , 
mezte a város közönségét lg> . 
hihető, hogy Makó város közön­
sége most sem Vonja ki Ebagat a 
magyar színművészet pártolásából,

Az ügyvédek 
figyelmébe

Szegedi ügyvédek hadisegélye
A húszezer koronán fölüli jöve­

delmek megadóztatása segítségé­
vel a kormány azoknak a íoglal- 
kozási ágaknak, amelj ok a háború 
következtében keresetükben oly 
rövidséget szenvedtek, hogy meg­
élhetésükben veszélyeztetve van­
nak, az Országos Iladsegélyzó 
Bizottság előterjesztésére segély­
összegeket szavazott meg. Ide tai- 
toznak az ügyvédek is. Lapunk 
munkatársa beszélgetést folytatott 
ebben az ügyben a szegedi ügy - 
védi kamara' elnökével. Kérdezős- 
ködésiinkro a következő informá­
ciót kaptuk:

- Az ügyvédeket illetőleg 
a kormány a. segélyösszegeket 
uz Országos Ügyvédi Gyám- és 
Nyugdíj intézet részére folyósítja 
s azoknak mikénti fölhasználá­
sával és szétosztásával az ügy­
védi kamarákat bízta meg. A 
kiosztandó segélyek jogilag
visszrikövctfViliotő kölcsönöket j
nem képeznek ugyan, de a se- j 
gélyezettek kötelező ígéreteket j 
tartoznak tenni arra nézve, hogy j 
ha kedvező vagyoni körűimé- i 
nyék közé jutnak, a Iölvett se- j 
gélyösszeget a kamarák segély­
alapjainak megtérítik.

. \ segély igénybevételére 
utalt ügyvédek evésből önként 
is jelentkezhetnek a szegedi 
ügyvédi kamaránál, de a szegedi 
ügyvédi kamara saját hatáskö­
rében hivatalból is meg fogja 
id lapítani, hogy kik azok az 
ügyvédek, akik a háború kö­
vetkeztében keresetüktől elestek

iw vilämäros reiletó.
(876)

08. fejezet.
Akinek bottal ütik a nyomát.

Az igazgató ur délben egy igen 
előkelő étteremben étkezett tővá­
rosi előkelőségek társaságában.

Borzasztó ! gondoló magában 
Capri felháborodva.

Hogy tudnak ezek felülni ennek 
a szélhámosnak 1

Délután az igazgató ur egy 
ismert nagyvilági hölgy társasá­
gában séta kocsi zást tett.

így már igazán nem esodál- 
kozonChogy sok.pénz kell neki ! 
gondola magában Capri.

Signora Silvinia kegyei és sze­
szélyei igen sok pénzbe kerülnek l 

Ez a szirén még eddig minden 
udvarlóját kifosztotta és tönkre- 
tette.

A rómaiak már ismerik őt es 
félnek tőle, idegen potykák azon­
ban még mindig hálójába kerül­
nek.

Capri már időközben kitudta, 
[U)gy melyik fogadóban van száll­
va A vendégkönyvben Dnbszky 
b..................L képtár! igazgató­
nak mondta be magát.

Most tehát a detektív a szálloda 
körül őgyelgett s figyelemmel kí­
sérte Dnbszky urnák minden lép­
tét.

Este az igazgató ur az . operába 
ment, de csak az első felvonást 
hallgatta meg, azt is igen unottan, 
aztán pedig az orfeumba ment.

Az orfeum-dámák már ismerték.
_Itt van Dnbszky 1 kiálták

már messziről. Pincérek hiitsetek 
be pezsgőket ~ de sokat.

— Te Stefanita! kérdé a főpin­
cér halkan, muszáj annak éppen 
francia pezsgőnek lenni "j

(Folyt, köv.)_______ _

Egy Qgyas, raagbizhaté

píiínis hisasszoayl
telvosz !ritz Sámuel özv. cég.

A legmagasabb árban vásárol

szalono&t,
házisxappant 

j és zsírt
j Iritz Miksa, a megyeházul

szemben.

Tájfaj a telepen folyó év 
1 április hó 13-an dsielött

sréiés lesz.
Tájf. kezelő.
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Értesítés Kőbányáról í
Szives tudomására adjuk a nagy­

érdemű közönségnek, hogy 
Csanádv ármegye részére

főraktárunkat 
Iritz Sámuel özv. 

cégnek
adtuk, ahol mindenkinek módjában 
van a legjobb és legtisztább 
eredeti gyári töltésű Világos 
Maláta és Dupla Maláta söröket 
beszerezni, kisebb és nagyobb 
mennyiségekben. Vendéglősök és 
italmérők külön kedvezményes 
árakban részesülnek. — Kőbányai 
Polgári Serfőződe Részvénytárs.

POÓR ENDRE
gy vgy*£$yé*sniSÍ ksph»tó ilritóc

VIL H A-C B É1
gyorsas 4a biztosan haló ár- 
talmatlsB szer, szeptö, Sjíjfell, 
■rs- és kéivörSsaég és into' 
deniéle b8rtte2táta!R«sáfi slíe«
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjlió szer.
Ára: VUma crém 1 korona. 

Vilma laisjpor ! korona, Vilma 
szappan 76 till. Hafitjiiió 1 ko-
Sxai stfieratm-r* tifeb UiHttitM ér.

tettek Wtateto-

6 K S 0
I műszerész- és géplakatos

w

A DIM
SSakö, Deák F-u. 10. M

___ _________ ias
■ —------------------------------------------------------ ^

Javít és átalakít, kiváló szakértelemmel: Motorok, f3
dinamók és elektrő motorok, automobilok, motor- M 
kerékpárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveragyak, |5j 
varrógépek és gramafonokat. Elvállal. Házite'efonok, jj 
vii'amoscsengők és Írógépek évi jókarban tartását. 
Érdeklődőknek e szakmába vágó dolgokban szívesen !2j 

ál 0 0 0-0 ad felvilágosítást. 0-0 0-0 ^

Levédeti hívásra vidékre is elmegyek y

Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyabb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.

Pléh-pánt
kapható a „Makói Független 

Újság“ nyomdájában.

Kiadó földek
közel a városhoz !1

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: I itz Samael 6zv 

cégnél.

► i
«▼*

■4t

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

• a jéggyártás kezdetét vette
S és a jég árát f. évi április hóra köveiké-
® zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és

fé! kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
^ átvéve kiiónként 3 fiilér. Magánhasználatra,
gp a házhoz szállítva kisebb mennyiségben,
S kilónkir.t 5 fillér.

2 Zdiíler gőzmalom r. t.

63 A » 
e

EV|

Levelek jöttek Przemysl-ből
még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le­
velek, nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett evél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét éhtjeit adnak magukról, akkor

minden asszony irhát levelet
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport ténykép gyüjiést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép a!bu- 
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy t
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodtan irhát és

küldhet csomagot az urának,
nem kell neki attól tartani, hogy az 6 férjének arcképe kimaiad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen tiiszcs album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen elötle van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is öröm­
mel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza­
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ viilanvtróre berendezett gyorssajtója Makón


